

# GORENJEJC

Političen in gospodarski list.

Stane za Kranj z dostavljanjem na dom 4 K, po pošti za celo leto 4 K, za pol leta 2 K, za Nemčijo 4 marke, za Ameriko 2 dolarja. Posamezne številke po 10 vin. — Na naročbe brez naročnine se ne ozira. — Uredništvo in upravnništvo je v hiši št. 173. — Izdajatelj: Tiskovno društvo v Kranju. — Odgovorni urednik: Ciril Mohor. — Rokopisi naj se ne pošiljajo prepozno.

Izhaja vsak petek

: ob petih zvečer :

Inserati se računajo za celo stran 50 K, za pol strani 30 K, za četrt strani 20 K. Inserati se plačujejo naprej. Za manjša oznanila se plačuje za peti vrsto 10 vin., če se tiska enkrat, za večkrat znaten popust. — Upravnistvu naj se blagovolično pošiljati naročnina, reklamacije, oznanila, sploh vse upravne zadeve, uredništvu pa dopisi in novice. — Dopisi naj se izvolijo frankirati. — Rokopisi se ne vračajo.

## Birmovanje v kranjskem dekanatu.

Premilostni gospod knezoškof dr. Anton Bonaventura Jeglič se povrne danes s slovenskimi romarji iz Rima domov in jutri prične kanonično vizitacijo in birmovanje po škofiji. Obiskal bode letos 73 župnij. Prihodnjo nedeljo bo birma na Viču in v četrtek, 24. aprila, dopoldne v Besnici. Iz Besnice se pripelje Presvetli v četrtek popoldne ob štirih v Kranj, kjer bo ostal tri dni, da poseti razne zavode. Po vsprejemu pred župno cerkvijo pojde pogledat Sirotišnico. V petek zjutraj se udeleži procesije v rožnivenško cerkev, ker bo ta dan god sv. Marka, potem obiše dopoldne gimnazijo, popoldne dekliško ljudsko šolo, v soboto zjutraj ob 7. uri bo maševal na Rupi, nato pojde v deško ljudsko šolo v Kranju in popoldne v cerkev in šolo na Premskovo, v nedeljo bo pa birma v Kranju.

Nato bo birma po kranjskem dekanatu in sicer: Na vnebohod 1. maja v Naklem, v petek 2. maja v Lomu, v nedeljo 4. maja v Trziču, v ponedeljek 5. maja v Kovorju, v torek 6. maja v Križah, v sredo 7. maja v Dupljah, v četrtek 8. maja v Podbrezjah, v nedeljo 18. maja v Šmartinu, v ponedeljek 19. maja pri Sv. Joštu (šveta maša), v torek 20. maja v Mavčičah, v sredo 21. maja v Trbojah, v nedeljo 25. maja v Šenčurju, v ponedeljek 26. maja v Predosljih, v torek 27. maja v Goričah, v sredo 28. maja na Trsteniku, v četrtek 29. maja v Preddvoru, v petek 30. maja v Kokri, v nedeljo 1. junija v Cerkljah, v torek 3. junija na Šenturški Gori, v sredo 4. junija v Velesovem, v petek 6. junija v Zapogah in v nedeljo 8. junija v Smledniku.

Bližajo se dnevi radostnega pričakovanja za mladino. Povsod se že giblje za njo brez števil pridnih rok. Tudi odrasli Gorenjci bodo z veseljem pozdravili svojega rojaka, ki bo prišel ljubo mladino potrjevati v veri naših očetov, v oni edino zveličavni veri, ki je temelj časne in večne sreče našega naroda.

## POZDRAV

Premilostnemu knezu in škofu dr. Antonu Bonaventuri Jegliču ob prihodu v Kranj.

Vladika jasni! V sivem Kranju, have!  
Izbrani knez svetosti in modrosti,  
Veliki sin Gorenjske, cerkve prave  
Apostol neutrudni; vzor kreposti,  
Težak Gospodov, pridnejši od Bede,  
Edinec: knez in demokrat! Slabosti  
Poznavajoč Ti izročene črede,  
Izboren propovednik, spovednik, pisatelj,  
Svoj ljubi narod braniš tuje zmede.  
Cvetoče ljudske vzgoje Ti ravnatelj,  
Obziren z zapeljanimi, prevdano  
Prenašaš, ko te sramoti pisatelj,  
Ubog poštenja, še za zapeljano  
Siroto moliš: Saj ne ve, kaj dela!  
Bogu in ljudstvu v prid z močjo nevnano  
Ogradil si areno vzgoje. Cela  
Neskončna Cerkev Te zato spoštuje,  
Apostol, Kranjska, če ne bi hotela,  
Veličati Te mora, Te blagruje...  
Edensko Te darilo pričakuje:  
Nesmrtna krona vekovečne slave! —  
Tvoj govor, Svetli, mesto Kranj naj čuje,  
Učitelja naj zre modrosti prave,  
Radostno knezu roko poljubuje!  
Apostol jasni! V sivem Kranju, have!

I. Mohorov.

## PODLISTEK.

### Resje in brezje.

Gorenjske novele. Piše J. Mohorov. (Dalje.)

#### 2. Roženkravt, rožmarin...

Dalje si Švedi niso upali za sedaj. Ščasoma pa je čutil Matajec, da bo menda vendar že čas in da stopi pod hruško in otrese sad. Pa je bilo narobe. Šel je bil hrušk trest z lesnike. Matajec ni izgubil poguma in ko je zopet enkrat potresel Staretovko, mu je padel resen vprašaj v naročje:

„Koga, ti misliš zares?“

Pripomnil je, da se ne šali, pa da hoče baš Špelico, da bo vsaj vedel za koga se trudi in dela. In potem je začel razlagati Staretovki sklepno bilanco vseh svojih dohodkov, da je žena kar strmela in se mehčala ko tepka.

„Če zares misliš, Matajec. Da le v zlahti nismo!“

„Tisto pa ne, tisto,“ je govoril resnico in vendar posnemal greh nebeškega ključarja.

„Bomo videli!“ je rekla žena.

„Nekaj bo!“ si je voščil Matajec srečo in se ko fant živahno odzibal domov.

Prišla je Špelica domov, pa ni bila dobre volje. Z Rozmanovo Rezko ste bili skupaj, pa je menila Rezka, da ne bo stanovitven Jaka.

„Da ne bo?“ se je ustrašila Špelica.

„Za vsemi gleda! Če bi mene vprašal, bi ga že ne marala!“

„Jaz bi ga pa,“ si je mislila Špelica, in srce jo je bolelo.

No, pa jo je Jaka še tisti večer poplačal za njeno zaupanje, češ, da Rezka že ve, zakaj ga ne mara, in da, če hoče Špelica vedeti, da ji rad pove, zato ne, ker on Rezke ne mara, ki je vsiljiva. Hvaležna je bila Jaki za to, da ji je omogočil mirno noč, in vesela je prhnila v hišo k materi. Pa ji le ni bila usojena mirna noč, zakaj mati je rekla:

„Špela, mislim, da si dovolj stara, da lahko resno govorim s teboj.“

„Špelica se je začudila, kdaj da bi bila mati govorila v šali z njo.“

„Lej,“ je začela mati v štilu diplomatov, „prida niso moški, Bog mu daj dobro, niti tvoj oče ni bil ves, kakor se tiče, pa je že tako, da brez njih ne opraviš! Ali kaj misliš na moške?“

„Zdaj je bila Špelica trdno prepričana, da mati resnost s šalo zamenjuje, in se je zasmejala.“

„Dobro bi bilo, če bi mislila,“ je dajala mati hčeri samoposebi poguben nauk, toda takoj pristavila, čuteča, da se ni izrazila dobro:

„Na enega seveda in za res! In pošteno!“ Molk, molk in še enkrat molk. Potem pa pravi mati:

„Kaj deješ, se li ne ženi ta dedec, ta Matajec?“

„Res?“ je mislila hčerka znova, da se mati šalijo.

„Petkovškovo jemlje, saj jo poznaš.“

„Pa ga mara?“ se je smejala Špelica.

„Kaj ga ne bi marala! Saj se mu ponujajo kar po vrsti. Lepa je ta. Ali ni pošten in bogat? Ga ne bi marala! Seveda, če bi jo le on maral, pa je ne. Matajca bo dobila tista, ki ga je najbolj vredna.“

Špelica se gotovo ni štela za najbolj vredno, kljub temu jo je izpreletelo, da mati morda vendar govorijo resno.

„Ali ti že maraš koga?“

„Kako bom marala,“ je prišla v zadrego hči, „oh ste vi, mati, neumni.“

Toda Staretovka ni bila neumna, nego se je konečno odločila, da započne boj na celi črti.

„To mi ugaja,“ je rekla in pomaknila bojne divizije tik pred sovražnika, „da si pametna in se ne ukvarjaš z norčijami. Mladost, norost, pa ljubezen. Zdaj je, zdaj je ni. Pameti je treba.“

Sovražnik se je previdno potuhnil.

„Tako tedaj,“ je dala mati znamenje za splošen napad, „tako tedaj, da ti ne bom dolgo govorila, ti rečem: vzemj Matajca ti!“

„Za ves svet ne, mati,“ je odbila Špelica napad tako zmagoslavno, da je sovražniku kar sapa pošla.

Po prvi osuplosti se je zatekla mati zopet k diplomaciji.









# VABILO na LJUDSKI SHOD

ki ga sklicujeta skupno

## „Meščanska Zveza v Kranju“ in „Kmečka Zveza za Kranj in okolico“ v nedeljo, dne 20. aprila 1913 ob 11. uri zjutraj v „Ljudskem domu“ v Kranju.

Na shodu bodo govorili; Dr. Vladislav Pegan, odvetnik in deželni odbornik v Ljubljani; prof. V. Marinko in drugi.

### Dnevni red:

Naloge Okraj. bolniških blagajn s posebnim ozirom na razmere v Kranju in okolici.

Korist vsakega meščana in okoličana, posebno tistih, ki so zavarovanci ali v kojih službi se zavarovanci nahajajo, zahteva, da se o tem natanko pouči. Le tako je mogoče preprečiti, da blagajne ne delajo krivice, kakor se je to zgodilo Štefetu in Podjedu, ki sta zavarovana pri Okrajni bolniški blagajni v Kranju. Taki slučajji se morajo enkrat za vselej onemogočiti.

### Zato meščani in okoličani na shod!

„Meščanska Zveza v Kranju“ in „Kmečka Zveza za Kranj in okolico“.

Razposlana vabila veljajo kot vstopnice.

### Sherlock Holmes v Kranju.

Znani detektiv in razkrinkovalec sleparjev je prišel te dni v Kranj. „Sava“ je prva priobčila to vest. Točno v soboto s četrtem vlakom se je pripeljal. V žepu je imel poleg par angleških listov tudi nekaj izvodov „Gorenjca“. In kaj mislite, kam jo je mahnil? Naravnost v „Okrajno bolniško blagajno“.

Niti Pirca niti Kokalja ni dobil doma. Kokalja je šel po svojih „kšeftih“, Pirc pa je spal. Zato mu ni kazalo drugega, kakor obrniti se na naše uredništvo.

In med našim urednikom in Sherlock Holmesom se je razvil prav zanimiv pogovor. „Kaj Vas vodi v Kranj?“ je vprašal naš urednik? „Ali nimate na Angleškem dosti opravka? Ali mislite, da bo v Kranju za Vas kaj posla? Ne verjamem. To je sicer resnica, da pri nas v Kranju marsikaj ni v redu. In če bi človek pogledal za kulise, pravijo, bi se nad marsičem razjezil. Ali da bi tičalo za temi govoricami, kaj tacega, kar bi utegnilo tudi Vas zanimati, pa ne morem verjeti.“

„Oprostite, g. urednik, vi se motite v toliko, da mislite, da mene zanimajo samo lumparije v velikem. Tisti Sherlock Holmes, ki ga slikajo njegovi romani, ni povsem resničen. Za vsako lumparijo se Sherlock zanima. Iz principa! Pregarjati nepoštenje, zlorabo javne oblasti, zasledovati krivico v vseh oblikah, v malem in velikem, to je njegova prava naloga. Zdaj se pokaže tu zdaj tam, in spravi na dan krivice, ki sicer niso tacega značaja, da bi pretresale svet, so pa vendar take, da morajo razburiti vsacega poštenega človeka. Pregarjati krivico radi krivice, pregarjati krivico posebno tam, kjer pod njo trpe reveži, to je nova, veliko idealnejša naloga Sherlocka Holmesa. Čudno, da v Kranju še niste o tem nič slišali!“

Naš urednik je bil nekaj v zadregi. Zdelo se mu je, kakor da leži v zadnjih besedah Sherlockovih na račun Kranjcev majhen očitek. Zato je odgovoril: „Veseli me, g. Sherlock, da Vas vodijo tako plemeniti nameni po svetu. A v Kranju je ogromna večina meščanstva sovražna vsaki krivici in tudi v tej vlogi, Sherlock, h kateri Vam sicer čestitam, v Kranju, hvala Bogu, ne boste dobili nobenega opravka.“

„Nobenega opravka?“ pravite. Pri teh besedah je čuden nasmeh širil preko njegovega

lica. Nastal je molk za trenutek. „Nobenega opravka?“ je ponovil po kratkem odmoru, in potegnil iz levega žepa par zadnjih števil „Gorenjca“.

„Čitatejte, prosim!“ Pokazal mi je s prstom na neko mesto v Gorenjcu: Tam je stalo to-le: Podjed, kojega ženi blagajna ni hotela izplačati polovice bolnišnine za čas, ko se je mož zdravil v bolnišnici, se ve še natanko spominjati, kako je „ta, ki pri kasi denar daje“, na glas zaklicala: „Še nikoli nismo nobenemu dali, pa tudi Vam ne bomo dali.“ Iz nadaljnjega sledi, da sta se načelnštvo in razsodišče, oba postavila na isto stališče, da namreč zavarovancu v tem slučaju ne gre nobena podpora. Podjed je bil tako pripravljen ob 21 K. Ali mislite, da se nad tem ni vredno malo ustaviti? Recimo, da je bilo sto taci slučajev v blagajni tekom zadnjih par let. Potem znaša škoda, ki so jo zavarovanci pri tem zavodu trpeli radi tega, že 2100 K. In to ni igrača. Teh 2100 K bi bilo po krivici vzeti iz žepa 100 revnim družinam v Kranju in okolici, ki so živle v revščini ob času očetove bolezni. Kaj vi pravite na to?“

Naš urednik je ugovarjal, češ da ni verjetno, da bi bilo toliko taci slučajev. Sherlock Holmes pa je rekel: „Blagajna že obstoja nad 15 let, in v teh 15 letih, pravite, da ni bilo sto taci slučajev? Še več, veliko več jih je bilo in zgornja svota bi se brezdvoma podvojila in potrojila, ko bi mogli dognati vse te slučajje.“ Po kratkem odmoru je nadaljeval: „Kaj pravite n.p.k. „ustmenemu odloku št. 400“, s katerim je bila Podjedu odklonjena podpora? Rad bi si ogledal tisti „ustmeni odlok št. 400“. Veliko sem že hodil po svetu, a ustmenih odlokov, ki nosijo številke in imajo značaj uradnih dokumentov, še nisem srečal nikjer. Prav za to sem šel takoj v blagajno, da vidim to posebnost. Žalibog nisem dobil v blagajni ne Pirca ne Kokalja, da bi zvedel, kateri izmed obeh je prišel na to kuriozno idejo. Kaka škoda! In taci odloki imajo že 400, ker naš nosi št. 400. Bogve, kje in kako imajo shranjene te odloke. Morebiti bi mi enega odstopil, da ga kot kranjsko znamenitost obelodanim v svojih romanih. Pri teh besedah je se Sherlock malo namuzal, potem pa nadaljeval: „Toda jaz nisem turist, ki zbira znamenitosti, ampak kriminalist, ki pregarja krivico. Zato me ti ustmeni odloki št. 1—400 zanimajo predvsem s tega stališča.“

Za ustmenim odlokom št. 400 se skriva, kakor ste g. urednik dokazali, velika lumparija. Kje je zapisano, da se za ostalimi 399 ustmenimi odloki tudi ne skriva krivica? Možnost je dana. Javnost v Kranju sme z vso pravico zahtevati, da se dajo vsi ti famozni ustmeni odloki javnosti v vednost, da se bo vedelo, je-li ta inštitucija „ustmenih odlokov“ v Okrajni bolniški blagajni namenjena, da se z njo prikrijevajo lumparije, ali pa ima svoj izvir drugje.“

„Da bi se za temi 400 ustmenimi odloki mogle skrivati lumparije, g. Sherlock, na to pa še mislil nisem. Mogoče pa je vse!“ je dejal naš urednik in se čudil, kako se Sherlock zanima za vse detajle.

„Pa še nekaj!“ je nadaljeval Sherlock. Že iz tega materijala, ki ste ga spravili v Gorenjcu na dan, je razvidno, da blagajna postopa čisto samovoljno z zavarovanci, ne meneč se za pravico in pravila. V tej blagajni mora vladati v obče vanju z zavarovanci popolna anarhija, tako da nihče ne ve, pri čem da je.“

„To je pa preveč, g. Sherlock! Oprostite, meni se zdi, da vi delate zaključke, ne da bi imeli v rokah kake dokaze,“ je ustavil Sherlocka naš urednik.

„O ne, ne“, je povzel žopet ta za besedo. Poglejte! Za Štefeta je izdalo načelnštvo pismen odlok, s katerim mu je bila odrečena podpora. Za Podjeda pa je bil dober „ustmen odlok št. 400.“ Čudna ta dvojna mera. Nekateri zavarovanci so deležni pismenih, nekateri pa ustmenih odlokov. Kakor se že blagajni zljubi. Tako je zavarovanec faktično oropan vsake možnosti, da bi se mogel pravočasno pritožiti na razsodišče. In to je zelo umevno.

Misleč, da bo deležen pismenega odloka, v katerem bo povedano, do kdaj ima čas pritožiti se, mož čaka in čaka. Navsezadnje se naveliča čakati in vloži pritožbo. Tedaj pa se pokaže ustmeni odlok št. toliko in toliko s tega in tega dne, o katerem dotlej mož nič vedel ni, in razsodišče ima lahko delo tudi najbolj upravičeno pritožbo kot zakasnelo zavrniti. Priča Podjedov slučaj. Ali ni pri tem upravičena moja trditev: da pri teh razmerah v tej blagajni vlada popolna anarhija v obče vanju z zavarovanci?“

„Toda prosim Vas, g. Sherlock, Vi prav nič ne upoštevate, da je načelnik naše vzorne Okrajne bolniške blagajne g. deželni poslanec Ciril Pirc! On bo strašno hud! Kako morete kaj tacega govoriti?“ Tako je skušal naš urednik pomiriti Sherlocka, ki se je razvnel bolj in bolj.

„Pirc, kdo je to Pirc? Jaz ga ne poznam! Na Angleškem še nismo nič slišali o njem“, se je malo nevoljen radi te opazke odrezal Sherlock, potem pa je razvijal mirno dalje svoja izvajanja: „V Okrajni bolniški blagajni v Kranju vlada taka anarhija, da si noben zavarovanec ne more biti v svesti, da bo dobil v resnici podporo, ki mu gre. Lepo Vas prosim, saj ste sami pisali o tistem žandarju, ki pregarja „simulante“ in ki je, kakor se splošno govori, baje plačan „od štuka“. Ta zato tudi strašno vestno opravlja svojo častno službo. Kakor zdravnik tipa žilo bolnikom, ševda če mu puste. Nekemu delavcu na Primskovem jo je potipal in gledajoč na uro, je konstatiral, da mu še dobro bije. „Pri moj duš' teb' pa še dobr' bije“ je vzkliknil. „Ti ni šle“. Tako je postavil kot večak diagnozo, ki je v obeh blagajne vse drugače merodajna za izplačilo bolnišnine kot pa izpričevalo od zdravnika!“

„To je pa res!“ je moral naš urednik priznati. „Tudi meni je znano več slučajev, ko je radi tega žandarja prišel bolnik ob vso podporo in to ob času, ko je bil prav nevarno bolan. Ali hočete, da Vam povem par slučajev? Eden se je zgodil na Primskovem.“

„Nimam časa“, se je branil Sherlock. „Čas hiti in do večera bi rad še važne stvari opravil v Kranju.“

„Škoda“, je ugovarjal naš urednik. Prav zanimive slučaje imamo na razpolago, slučaje, ki bi Vas gotovo zanimali. Sicer pa, ali se Vam tako mudi? Ostanite do nedelje v Kranju! V nedeljo imamo shod v Ljudskem domu. Tam bo prišlo vse to na razgovor, pa še marsikaj drugega. Ljudje bodo prav veseli, če pridete tudi Vi na shod!“

Sherlock je nekoliko pomislil, potem pa je dejal: Sicer nimam mnogo časa. Če pa mislite, da bo to stvari koristilo, Vam bom poskusil vstreti. Dobro, pa pridem na Vaš shod v nedeljo. Jutrišnj

